

維護國家安全就是讓黑暴不再重演

新聞背後
梅若林

經過了156日漫長的審訊，黎智英終於被香港特區法院定罪。在過去兩年時間，本案審訊面對法庭內外的眾多挑戰，超過80000頁文件、2220件證物、14名控方證人，需要整整855頁判詞才能清楚列出黎智英的彙報罪行和案件真相：在法庭外，外部勢力在審訊前後未曾停止過干預、造謠、抹黑、恐嚇。但香港司法機構本着高度的專業水平，以公平、公正、公開的法治精神，彰顯了法律正義，有效維護了國家安全。正如《大公報》上周刊登的「正覺」文章所言，切實維護國家安全，是對全國人民負責，對750萬香港民衆負責，就是維護億萬民衆的安全和福祉。

黎智英從來不是美西方反華政客或媒體口中的「民主鬥士」、「新聞自由捍衛者」，其多年來透過旗下《蘋果日報》等媒體企圖以港遏華，荼毒了一批又一批的年輕人，在非法「佔中」、修例風波中扮演了極不光彩的角色，更在背後充當反中

拒絕讓香港重新亂起來

再退一步說，本案僅僅針對黎智英在香港國安法頒布實施後的違法行為，其過往長期製造社會矛盾、挑撥社會對立、煽動仇恨、美化暴力的所作所為，遠比呈堂的2220件證物和80000頁文件更多。黎智英乞求外部勢力對中國及香港特區實施制裁，意圖煽動他人顛覆特區政權，可謂證據確鑿，罪有應得。而本港執法和司法機構在處理這宗高度敏感且錯綜複雜的案件時，展現出極高的專業性和嚴謹性。整個審訊過程嚴格遵循法律程序，從蒐證到庭審，每一步都經得起檢驗和質疑，最後通過全面審視人證物證，才得出毫無合理疑點的裁決。而儘管面臨來自內外的巨大壓力，法庭仍然堅決秉持司法獨立精神，確保審訊不受任何干擾。這絕對稱得上是全

球司法實踐的典範，向世界展現了「一國兩制」下的法治精神。

如「正覺」文章所說，維護國家安全，就是拒絕回到過去，拒絕讓中國重新亂起來。以往香港由於維護國家安全法律的不到位，導致國家安全領域長期處於薄弱狀態，令外國勢力的滲透活動有機可乘。他們透過黎智英這些「代理人」，利用香港的法律漏洞和「一國兩制」之下的自由，肆意從事各種顛覆甚至分裂活動。2014年的非法「佔中」、2019年的黑暴，本質上都是外部勢力企圖插手香港事務打壓中國，更意圖把香港變成顛覆中國的橋頭堡。

但在香港國安法和《維護國家安全條例》實施後，外部勢力「打香港牌」已是此路不通。於是他們又打着「人權、自由」的旗號，通過外交施壓、媒體抹黑，試圖將黎智英案的審訊政治化。然而，經歷過黑暴教訓的香港社會早已不吃這一套。外部勢力試圖「搭救」黎智英，就等同要再現黑暴時期的社會撕裂、家庭破碎、企業倒閉等情況。事實已經屢屢說明，外國勢

力和反中亂港分子根本從未真正關心香港的繁榮，美西方自家處理國家安全案件時從不手軟，對香港履行同樣權利和責任卻反過來說三道四。他們的所作所為，由始至終只是為了破壞香港的繁榮穩定，阻礙香港的發展。而這些人之所以無所不用其極插手干預黎智英案，正是出於不想見到香港好的險惡用心。

讓港人安居樂業安心發展

維護國家安全，就是維護「一國兩制」；就是讓2019年的悲劇不再重演；讓所有香港居民的民生福祉得到應有保障，確保投資者的利益得到平等保護，讓大家都有錢賺。試想，如果沒有國安法「一法定香江」，沒有《維護國家安全條例》對反中亂港勢力的震懾，香港社會能夠實現由亂到治、經濟快速復甦、外資流入增加、多項經濟民生難題得到有效解決嗎？任由反中亂港勢力繼續作亂，只會讓香港重蹈黑暴的覆轍，每日所見盡是街頭暴力、民生工程停擺、投資者信心崩潰，港人連基

本的權利和自由都無法獲得保障，還談何發展香港？維護國家安全，就是維護香港國際金融中心的地位，讓居民安居樂業，讓企業安心投資，讓黑暴悲劇不再重演。

黎智英案的定罪再次彰顯了香港的法治價值，外部勢力和反中亂港分子肆無忌憚、為所欲為的日子已經一去不復返。任何人、任何組織膽敢挑戰國家安全，無論其打着什麼幌子，其背後有什麼後台、主子，也逃不了法律制裁。事實證明，外部勢力恐嚇威脅制裁特區官員和法官的劣行，動搖不了香港特區堅定維護國家安全的決心和意志，只會更加激起香港社會的同仇敵愾，加快敲響其在港代理人的喪鐘。

今天的香港迎來發展新階段，明年是國家「十五五」規劃開局之年，港深創科園香港園區亦於昨日正式開幕，為香港融入和服務國家發展大局提供了更大的舞台。在國家安全得到堅實保障下，香港方能以高水平安全護航高質量發展，推動香港邁向由治及興新局面。

建立完善災害安置體系



政策建議
胡恩威

大埔宏福苑發生五級大火，無情的大火吞噬了約1900戶居民的家園。大火發生後，政府物色到約1000個青年宿舍或酒店單位，並安排約1800個過渡性房屋和安置屋邨單位，照顧受影響居民的即時住宿需要。然而，一個更為根本的問題亟待解答：這些失去家園的居民，最終將如何安置？

火災發生後，特區政府迅速啓動全政府動員機制，展現出一套多層次、多維度的災害應對體系。資金支持是首要舉措，政府向每戶受災居民發放應急補助金、生活津貼、向遇難者家庭發放慰問金，還設立「大埔宏福苑援助基金」協助居民重建家園，是長期和持續的支援。同時，當局針對不同人群制定了不同的補助方案，包括受傷者、學生、在宏福苑工作的工友和外籍家庭傭工等。

應當關注居民心理需求

儘管政府採取了多項應急措施，但安置工作仍面臨不少現實挑戰，這些挑戰不僅涉及資源分配，更觸及社會支持的深層次問題。原區安置資源不足是一個核心矛盾。根據統計，大埔區及鄰近的新界東，可用的臨時住處資源僅能容納約2000至2500人，遠低於宏福苑受災居民人數。

住處資源的結構性短缺在危機中顯現。儘管有關部門已找到過渡性房屋和安置屋邨單位安置所有受災家庭，但這些單位大多在大埔區外，年老的宏福苑居民要般搬離原社區，失去了熟悉的社區支持網絡，或是要跨區返

回大埔尋求支援，這都可能會影響他們的心理健康和災後恢復。

當緊急救援階段逐漸過渡到長期恢復階段，關於受災居民最終安置方案的討論變得尤為重要。這不僅關乎建築安全評估，更關係到數千人的重建生活。

擺在面前的是一個重要問題：宏福苑受災樓宇是修復還是重建？目前政府的態度謹慎，表示現階段「言之尚早」，但「任何可能性都不排除」。有專家分析指出，受災樓宇結構可能已被大火焚燒而損毀，維修成本可能比重建更高，這一技術判斷將為決策提供重要參考。

有關部門也應當關注宏福苑居民的心理需求與社區紐帶。對許多居民而言，宏福苑不僅是居住空間，更是數十年生活記憶的載體。他們可能希望留在熟悉的大埔社區，維持原有的社會聯繫和生活方式。

災後恢復不僅是物理空間的重建，更是心理創傷的癒合和社會信任的重塑。這場火災的影響遠遠超出了物質損失範疇，深入到每個受影響居民内心最脆弱的部分。

心理支持服務已經全面展開，災後心理輔導協會、紅十字會等多個組織提供了專門的熱線服務。紅十字會心理支援熱線已擴展至24小時運作，顯示出需求的迫切性。專業機構提醒，災難心理支援應遵循「四層金字塔」模式，從基本服務與安全感開始，逐步提升到社區支持、心理急救，最終提供專科心理治療。這一科學框架值得政府和社會組織在提供援助時參考借鑒。

這場災難也暴露了建築安全監管體系的漏洞。火災後，屋宇署派員巡

查進行外牆維修的樓宇，並抽取樣本檢驗。有部門制訂了牆棚網抽樣檢查新制度，承建商必須提供棚網阻燃效能的證明書和檢測文件。棚網運抵本港後，承建商必須按政府要求，以指定方式抽取指定數目的樣本，送到政府指定的實驗所檢測。樣本通過檢測後，棚網才能上架使用。棚網上架後，政府執管部門也會隨機抽樣覆核。

面對複雜的災後安置挑戰，香港需要一套既解決眼前困難又着眼長遠發展的綜合性方案。這不僅是政府的責任，也需要社會各界的共同參與。

制定災後重建指導方針

短期而言，政府已為受影響居民提供短期住宿安排，並透過發放租金補助和一次性搬遷補助，幫助宏福苑業主和租戶在區內另覓居所。中期而言，政府可考慮在大埔區內尋找合適土地興建房屋安置受影響居民。長期而言，香港需要建立更加完善的大型災害應對和安置體系。這包括制定明確的災後重建指導方針、建立跨部門協調機制、完善相關法律法規等。

宏福苑火災至今造成161人不幸罹難，這場災難留下了難以彌補的創傷，也讓香港社會開始審視災害應對與安置體系的不足之處。當受災居民臨時安置點安頓後，另一艱難抉擇也將擺在受影響居民面前：是搬遷至新的永久居所，還是繼續等待家園復修或重建。

安置工作不應僅僅是提供棲身之所，更應幫助人們重建生活和社區聯繫。在這場漫長的恢復過程中，宏福苑居民的聲音和選擇權應始終處於決策的核心位置。

全國港澳研究會會員

筑牢香港青少年的成長防線

近日，內地和香港有兩條與國家安全教育有關的新聞非常值得關注：一是中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對未成年人思想道德建設工作作出重要指示；另一是高等法院原訟法庭裁定黎智英串謀勾結外國勢力危害國家安全罪及串謀發布煽動刊物罪等三項罪名成立。這兩條看似無關的新聞，實則在香港當前處於由治及興關鍵期的背景下，是有重要的啟示與深刻的提醒意義。



教育思考

李曉迎

去通識科所謂「持平」的幌子下堂而皇之地進入校園。這給我們的啓示很明確：青少年的健康成長必須有一個良好的社會土壤。若社會環境複雜、學校教育偏差、管治架構存有漏洞，就很難培養出心智健康的香港青年。

因此，我們必須將教育問題、心理健康、價值觀引導及生涯規劃統籌來看，正如習近平總書記強調，「堅持把未成年人思想道德建設作為戰略性、基礎性工作來抓」。這也凸顯了在新的行政立法關係下，完善保護青少年健康成長相關立法工作的重要性與緊迫性。

落實學校育人主體責任，堅持德育為先，注重「五育」融合。重視和加強家庭教育，發揮家庭教育的基礎作用。這一點非常值得香港特區政府借鏡。在「一國兩制」下，香港特區雖然實行不同的教育制度，但面對黎智英之流過去對青少年造成惡劣影響，中央的精神為我們提供了根本遵循，值得我們深思並轉化為切實的行動，以正本清源。

「吃一塹，長一智」。我們要善於總結教訓，防範行政、立法方面的漏洞。以前，西方反華勢力利用黎智英亂港，黎智英則利用媒體蠱惑青少年；那麼未來要保障香港長治久安，我們就要防範再有「張智英」、「馬智英」之流的出現，更要嚴防網上不受規管的虛假及煽動性信息滋生蔓延。畢竟，在一個開放自由的香港，有人致力建設，但我們也要時刻警惕仍有些人不甘放棄搞亂香港的圖謀。唯有築牢維護國家安全的屏障，加強國家安全教育、思想道德教育，才能為青少年營造風清氣正的成長環境，讓他們樹立遠大理想，成為建設美好香港的棟樑。

香港未來教育協會總幹事

培養心智健康的青少年

我們在痛斥黎智英泯滅人性、推他人子女充當炮灰的同時，必須深刻反思：為何當時有部分青少年會如此容易受誤導？為何會如此是非不分？我們要承認當時的香港政治環境確實複雜：一方面，其旗下的媒體假借新聞自由之名編造新聞、歪曲事實；另一方面，這些錯誤的資訊竟在過

馬克龍的戴高樂主義路線還有空間？



國際觀察

宋魯鄭

馬克龍總統月初再次訪華，從國際關係角度最引人關注的就是法國的戴高樂主義。自戴高樂將軍開創第五共和以來，歷屆法國領導人不管政治立場為何，都以此作為外交指針。因為作為一個中等規模的國家要想維持世界大國地位，這是唯一的選擇。

馬克龍總統也不例外。2017年擔任總統後僅兩周，就邀請俄羅斯領導人普京訪問法國，並在歷史文化地標凡爾賽宮接待他。而且還恰逢推動俄羅斯近代化、有「祖國之父」之稱的彼得大帝訪問法國三百周年。可謂給足了俄羅斯面子。要知道，此事件的背景是克里米亞事件已經發生三年，俄羅斯也軍事捲入敘利亞，正在和美國對抗。歐美也在大力制裁俄羅斯。

這一典型戴高樂主義風格的外交安排，就體現了馬克龍要展現法國的獨立自主、在俄美對抗中發揮平衡作用的特點。

不僅如此，半年之後也就是2018年1月

8日馬克龍就出訪中國，並聲稱要每年訪問

一次。需要特別指出的是，要三個多月之後他才訪問西方龍頭老大美國。這一安排顯示了法國悠久的外交智慧：中、俄都和美國進行激烈博弈，也需要法國，自然對法國熱情有加，配合有加。馬克龍在接待普京和出訪中國積累了足夠的國際籌碼之後才去訪問美國。於是，馬克龍成為特朗普執政後首位受邀對美國進行國事訪問的領導人。這打破了美國數十年來總統在任期第一年內發出國事訪問邀請的慣例。而且還恰逢美法建立外交關係250年。

作為法國歷史上最為年輕的總統，馬克龍雖然是政治新手，但憑藉戴高樂主義外交的「組合拳」，執政之初就為法國贏得龐大外交利益，風頭一時無兩。

然而到今天，馬克龍執政已經到尾聲，回顧這近十年的表現，卻不得不說馬克龍在外交上不但沒有什麼重大收穫，反而屢遭重大挫折，法國在世界上的地位不升反降。

一是2022年俄烏衝突爆發，法俄特殊關係終結。法國對俄羅斯所有的外交投入和影響力全部喪失，失去了維持其國際力量和地位的極其重要的一張牌。

二是和美國的關係疏遠且一再發生衝

突。特朗普兩個時期，法美在全球化、自由貿易、氣候保護、民主價值觀、中東事務上南轔北轍。法國多次嘗試在上述領域影響美國的政策但都以失敗告終。拜登時期表面上主張大西洋主義，但在核心利益上卻無視歐洲，甚至藉遏制中國的機會直接損害法國戰略利益。

拜登時期不顧歐洲的強烈反對，推出美國優先的《芯片與科學法案》和《反通脹法案》，馬克龍隨後試圖藉國事訪問之機游說卻鎌羽而歸。

更令法國無法接受的是，美國藉成立「AUKUS」搶走法國和澳洲高達六百億美元的潛艇訂單。獨立的軍事研發能力是法國戰略獨立的基礎，但由於法國國內市場所限，無法承受龐大的研發成本，為此不得不依賴國際市場。因此對外軍售對法國不僅僅是貿易還事關其戰略獨立。力圖一統西方的美國自然下手穩準狠。

三是和非洲的關係嚴重倒退。非洲是法國大國地位的另一個重要支柱。馬克龍第一任期就職僅五天就出訪非洲，也是他第一個離歐訪問的目的地。但到現在，法國在非洲的影響力已大幅下降。特別是法國不得不從馬里、布基納法索、尼日爾、

塞內加爾、科特迪瓦、乍得撤軍。法國在非洲的存在並不是經濟而主要是安全，即大量的軍事存在。法軍的撤出標誌着法國影響力在非洲的式微。

相對而言，法國和中國的關係最為良好，也是法國和大國中唯一沒有發生重大衝突的國家。但失去了「俄羅斯牌」以及法美關係倒退之後，經濟總量僅是中國六分之一的法國也難以扮演世界大國的角色。它對中國的重要性明顯下滑。法國想打「中國牌」的難度非常高。這同樣也影響了法國在世界上的地位。

應該說法國國際地位的下降並非戴高樂主義和馬克龍之罪，關鍵是時勢造英雄，當下的形勢已經沒有了戴高樂主義揮灑的空間。

首先，今天的亞太已經是世界經濟中心。全球權力也向亞太轉移。對於美國而言，從維持霸主地位到追求經濟利益，亞太的重要性已經高於歐洲。

其次，中美博弈不同於美蘇冷戰。第一是集團對抗。第二是中國不輸出意識形態，雙方只是利益之爭。第三是中國積極參與國際體系，並成為世界多數國家的第一大經濟夥伴。就是中美戰略對抗的同

時還有多領域的合作。這導致法國喪失了唯一性，它無法在各大國間再發揮獨特的平衡作用。

四是法國被歐盟所綁架。法國積極推動建立歐盟的初衷是彌補自身中等國力的短板，以整個歐洲的代言人參與國際競爭，捍衛自己的大國地位。但歐盟的迅速擴大和德國的統一，使得法國日益難以主導歐洲的外交政策，甚至被歐洲的團結之名綁架。比如俄烏衝突爆發後，法國遠離戰場，對它並沒有直接的安全威脅。而且歷史上俄羅斯就和法國多數時期為盟友。從法國的國家利益講，維持和俄羅斯的關係符合它的戰略利益。但靠近衝突的中東歐國家則倍感威脅，不僅強烈支持烏克蘭，還一邊倒向美國。法國如果堅持自己的外交政策，將冒歐盟解體的風險。

正是由於以上原因，儘管馬克龍奉行戴高樂主義，但卻無法取得戴高樂將軍的外交成就。這除了個人能力的差異之外，更重要的還是內外部形勢完全不同：法國自身實力難以支撐這樣的外交策略，外部環境也缺乏戴高樂主義的空間。

旅法政治學者、復旦大學中國研究院研究員